

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Año XV

Alicante: Sábado 3 Septiembre de 1927

Firmas de EL LUCHADOR

Lo de Sacco y Vanzetti

## Grandeza obliga

Por MARCELINO DOMINGO

Muestran muchos sorpresa por el interés insólito que, antes de la ejecución de Sacco y Vanzetti, se puso en pedir su amnistía y después de la ejecución se ha puesto en significar la protesta. ¿Es que son los únicos condenados a muerte que ha habido en nuestra época?

La sorpresa se fija, principalmente, en la actitud de los comunistas, los más destacados en el clamor y que tienen en su deber los atentados contra la vida humana cometidos en Rusia por el poder público. ¿Por qué—preguntan los sorprendidos—los comunistas tan celosos de las personas de Sacco y Vanzetti y tan airados contra los Estados Unidos por haberlos ejecutado, no se alzan también contra los Soviets que, a diario, dictan y cumplen infinidad de penas de muerte?

Ha de replicarse a esta sorpresa. Primero: la culpabilidad de Sacco y Vanzetti no ha aparecido aún incontestablemente probada. Entre los testimonios a favor de los ejecutados existía el del cónsul italiano, quien declaró que, en el mismo día del crimen que se atribuye a Sacco y Vanzetti, estos se hallaban en una población a gran distancia de aquella en que se produjo el hecho delictivo. ¿No es este un apoyo de calidad? Los mismos incidentes del proceso, dilatando por espacio de siete años la aplicación de la pena irremisible, evidencian, por una parte, la duda sobre la culpabilidad de los condenados y, por otra parte, justifican la inquietud universal que en torno de estos hombres, recluidos siete años en capilla, se había suscitado. Lo doloroso habría sido que esta inquietud no existiera o que sólo existiera en aquellas clases sociales que por la condición de los presos se sentirían solidarizados con ellos, ¿Tan insensible, tan acorachada, tan materializada, tan agosta habría de ser ya la humanidad que no llegara a sentirse unida a la angustia trágica que un día y otro, un año y otro, vivían entre las cuatro paredes de una celda dos hombres a los que con justicia absoluta no se podía acusar?

Ha de replicarse, en segundo término, por lo siguiente: por acontecer el drama en los Estados Unidos. Lejos de amargar a los Estados Unidos el hecho de que fueran millones de personas de calidad las que antes de la ejecución se dirigieran a ellos esperanzadas y que luego de la ejecución, defraudadas, protesten; lejos de amargarles debía enyanecerles. Un pueblo que pudo despertar una esperanza y puede producir un desencanto, es un pueblo con alta categoría universal.

¿Rusia? Rusia, es Rusia: la de los zares ayer, la de los Soviets, hoy. Por haber sido de los zares, es ahora de los Soviets y proceden éstos como se sabe por haber procedido los zares como procedieron. De los años inacabables de la Siberia y de la prisión Pedro Juan; de las deportaciones de

los rusos mejores; de las ejecuciones en masa; del pueblo embrutecido por el terror, no podía esperarse, al caer todo, una era de normalidad. No se podía saltar de Rasputín a un régimen pacífico y ordenado de libertad y democracia. Rusia estatuyó de tiempo sus poderes de modo violento y la violencia en la derecha o en la izquierda es su táctica.

En sentido totalmente inverso a la Rusia actual son hoy Bulgaria, Rumanía, Portugal, Hungría, Italia. Gobiernos de fuerza, por la fuerza se sostienen y, apoyándose en la fuerza, proceden... El mundo ha apartado sus ojos de estos países, al ver que ellos se desentendían del mundo, y no le importa su conducta y su rumbo. Si se han considerado ya irresponsables, ¿que les importará la responsabilidad que pueda demandarseles? Si han dejado de considerar al mundo como tribunal de sus actos ¿en qué ha de cambiar el propósito de llevar adelante estos actos la petición o la protesta que ante ellos se formule?

Los Estados Unidos, no. Viven en paz y en orden; por su poder financiero han ascendido a la cima de la autoridad; sus instituciones se constituyen y desenvuelven dentro de la ley. No pueden hacer lo que quieren, sino lo que deban. Sus resoluciones tienen trascendencia universal. La responsabilidad de los Estados Unidos es equivalente a la de Inglaterra, a la de Francia... Si Inglaterra o Francia ofrecieran un caso como el de Sacco y Vanzetti, el mundo procedería con estos dos países como ha procedido ahora con los Estados Unidos.

¿Es odio? No. Es devoción. ¿Es insolidaridad hostil? No. Es temor a que se quiebre la solidaridad que ha de existir. ¿Es denuesto? No. Es, en la súplica y en la protesta, un elogio. En el hundimiento de hombres y pueblo, el mundo sensible a la inquietud fecunda de la hora que se vive, agudiza el afán de mantener en su prestigio los hombres y pueblos de categoría. Farinacci puede impunemente hacer y decir lo que quiera: Mac Donalld, no; Poínaré, tampoco; Herriot, menos.

El nombre obliga. Y es por esta obligación—que se consideraba congruente con el nombre de los Estados Unidos—por lo que la súplica y la protesta han sido desmedidas. De lo que habrían de haberse dolido, por su categoría, los Estados Unidos, es de que la tragedia de Sacco y Vanzetti hubiera pasado en silencio, con desvío, sin interés, como si aconteciese en Rumanía, en Bulgaria o en Italia.

No hay situación más ventajosa para un pueblo y para un hombre que no vean limitación en su arbitrio, que el desinterés del mundo respecto a ellos; todo les es posible porque para nada se les pide sanción. Pero nada es más doloroso para ese pueblo y ese hombre que

### COMENTARIOS

## El fracaso de los moralistas

Lo del pelo corto y la falda corta está resultando un disco demasiado largo. Es un filón inagotable para los ingenios agotados. Sabidos que los lectores perezosos, incapaces de leer un artículo de fondo, o una crónica literaria científica, no saltan nunca por encima de la columna en que a fuerza de lugares comunes se anatematiza la moda femenina. Aun los escritores más serios, que escriben ordinariamente sobre materias ajenas por completo a toda trivialidad no pierden ocasión de aludir pegue o no pegue, a la brevedad de la tela y del pelo.

No sospechaban Adán y Eva al colocarse las sencillas hojas de higuera—y no de para como se dice vulgarmente—, la fantasía y elocuencia que desataría su gesto pudibundo. Desde entonces moralistas y charlatanes no cesan de gastar saliva y tinta sobre tema tan sabroso como el impudor femenino. Se diría que padecen incontinencia verbal. Por lo visto ignoran que en materias delicadas el silencio es el comentario más oportuno y eficaz. El vicio no tiene otro atractivo que la importancia y el misterio que le prestan moralistas e hipócritas.

—¿Quién te enseñó que estás desnudo?—dijo Jehová al primer hombre cuando se le presentó adornado con su frondoso delantal. (Qué figura más triste debía de hacer el pobre Adán!)—¿Has comido del árbol de que yo te mandé no comieses?—

¡Claro que había comido! Ese pudor físico sólo lo siente quien ha perdido la inocencia. Por eso me ha parecido siempre una tontería el medir la virtud de la mujer por los metros de tela con que se tapa. Lógicamente, la mejor de todas sería aquella que no supiera que estaba desnuda.

Demasiado saben ellas que un antifaz atrae mejor que la cara más bonita y que la curiosidad masculina, al desnudo en si prefiere el hecho de desnudar. Por consiguiente, no es por tentar al hombre por lo que la mujer moderna enseña lo que antes tapaba, y hasta desfiguraba con guardainfantes, miriñaques y plisones. Sin que ella misma se de cuenta, su despreocupación actual es síntoma elocuente de su emancipación. Ya no martiriza su cuerpo ni sacrifica su comodidad empleando las artimañas con que sus abuelas intrigaban a los galanes. ¡Las pobres no tenían otra cosa que hacer! En cambio ahora, las jóvenes han en-

pasar por un momento de luz y adquirir la conciencia de su personalidad. Advierten, entonces, la soledad humillante en que vivían. No hay situación más comprometida, en cambio, que la del pueblo y el hombre que han alcanzado una categoría elevada. Todo en ellos son limitaciones porque todo son responsabilidades. Estas responsabilidades constituyen, sin embargo, una ejecutoria de grandeza. Y, grandeza, obliga.

Marcelino DOMINGO (Prohibida la reproducción).

sanchado de tal modo su campo de posibilidades que la conquista de marido, que antes era el único "fin", ha pasado a ser un "medio". Bien descaradamente lo proclama la heroína de "Los caballeros las prefieren rubias". Aunque éste libro sea una burda caricatura, "fusturista", para los latinos, el hecho de que un libro tan mal escrito haya tenido semejante éxito, demuestra que por lo menos tiene el mayor mérito de una caricatura: que el sujeto se reconozca.

De nada sirve decirles que con esta "franqueza", acaban por inmunizar al hombre contra el tercer enemigo de su alma. No parecen temer su indiferencia. Al contrario, la estimulan. Cuando lo acostumbraron a mirar los tobillos sin inmutarse, le enseñaron la pantorrilla. Al ver que ya no le hacía efecto tampoco, sacaron las rodillas. Así, poco a poco, volveremos a la inocencia primitiva, cosa que no han conseguido nunca ni sermones, ni ejercicios espirituales, ni la amenaza del fuego del infierno. Y es que no hay más que un sistema para que el hombre no peca: decirle que ya no es pecado.

P. VARGAS

## Una importante circular del ministro de la Guerra francés

### En defensa del prestigio y la dignidad militares

Paris, (telégrafo).—El ministro de la Guerra, señor Painlevé, ha hecho enviar a todos los cuerpos de tropa una circular en la cual recomienda a todos los oficiales y sub-oficiales, que jamás consientan los insultos groseros que en público han dirigido últimamente ciertos individuos al manifestar sus ideas antimilitaristas.

Por prudencia, por evitar escándalos, en estos últimos tiempos algunos militares se habían dejado insultar.

El señor Painlevé, sale por el prestigio militar, recomendando que los oficiales y sub-oficiales podrán desde hoy en adelante detener personalmente a quien les insulte, pero recomienda a la vez un gran tacto y una gran calma, evitando toda violencia o gesto provocativo por parte de los militares.

DR. BALDOMERO NAVARRO  
OCULISTA

Consulta de 3 a 5 de la tarde

S. Fernando, 2, Alicante

## Terrible huracán en Galicia

Pero, es en la oriental

Londres, (telégrafo).—Comunican de Varsovia que en el distrito de Stanislaw, en la Galicia oriental, han resultado 7 personas muertas y 24 casas destruidas a consecuencia de un fuerte huracán.

Han quedado sin abrigo unas 6.000 personas.

### GITANERIAS

## Tres mujeres heridas

Reseña histórica. Supuesto o real origen de la raza. Fiera independencia. Los buenos propósitos de Carlos III. ¡Gitana mía! El sangriento suceso de anoche

Hace unos días, por una futesa, un gitano, malherido o mató a un compañero en Valencia. Anoche riñeron en Alicante—en la forma que reseñamos más adelante—varios gitanos, resultando tres mujeres heridas, afortunadamente ninguna de gravedad. Estos sucesos, tan frecuentes, nos inducen a escribir algo sobre esa raza nómada, cuyas características no borra la acción del tiempo.

Hay que atenerse a lo más verosímil, entre lo mucho que se ha escrito sobre el origen de los gitanos y su presencia en los países europeos; es lo más verosímil que proceden de Africa, probablemente del Egipto y que al ser este conquistado por los turcos, emigraron a Europa.

Pero, apesar de haberse dividido tomando cada familia distinto derrotero, de tal modo han conservado, al cabo de los tiempos, sus rasgos fisonómicos, su complejión, su carácter y sus costumbres, que lo mismo en el gitano sueco, que en el inglés, lo mismo en el húngaro que en el de España, se observan iguales notas distintivas, buena prueba de la identidad de su origen y de la identidad de sus destinos.

Su número es muy considerable en toda Europa; en Alemania, apenas existen; en Inglaterra son rechazados en absoluto; en España abundan mucho, bastantes viven en la mayor miseria, y, por consecuencia su criminalidad es considerable.

Peró ¿son ellos en realidad los rechazados, o más bien son ellos los que voluntariamente se erigen en *cantón independiente*, manteniendo la ineludible relación civil y social con las demás personas?

Limitándonos a España, cierto es que repetidas veces se intentó la expulsión de los gitanos; pero lo es también que nunca llegó a realizarse; es más: el rey Carlos III—que realizó una meritisima labor en todos los órdenes, porque supo rodearse de consejeros liberales—los tituló *españoles nuevos*, y ordenó que fuesen admitidos en toda índole de empleos y profesiones, anheloso de que la raza gitana desapareciese confundidos sus miembros con el resto de los humanos. Pero todo fué inútil; los gitanos, en general, rehusaron beneficios tales y prosiguieron como estaban.

Los que han hecho literatura gitana, atribuyen dicho proceder a fiera independencia que los emancipa del trato común espontáneo, motivada por el dolor de verse alejados de su patria idolatrada.

Pero, descendiendo a la realidad, lo primero que se observa en estos seres es su escaso amor a la instrucción y al trabajo; dos son los únicos oficios que cultivan, los gitanos húngaros son caldereros y los de por aquí trasquilan bestias, contra Juana Vargas. Advertidas los de baja estrofa, y los de mejor posición, trafican en ganado, despliegando por lo común en estos

tratos tal verbosidad, astucia y pelmacería, que los más avisados y sagaces caen de continuo en las redes de su palabrería y de sus ingeniosos engaños: el *chaldán* y el *esquilador* son ornamentos de las ferias españolas.

En otros tiempos, gozaban los gitanos de una reputación intachable; ni cometían raterías, ni eran pendenciosos... Ahora, de todos es conocido el mucho trabajar que dan a la Guardia civil y a los Tribunales de justicia.

Dentro de la raza de gitanos, la gitana desempeña un papel muy importante, mas no tanto como en otros tiempos, en que han merecido ser heroínas de genios como Cervantes y Víctor Hugo. Ellas fueron las sibilas encargadas de revelar su horóscopo a los humanos y de explotar la superstición de las gentes sencillas. La misteriosa ciencia de la quironancia se hallaba en poder de esas extraordinarias mujeres, las cuales teían en las palmas de la mano el secreto porvenir de su dueño. Consistían por los común sus vaticinios en predecir todo cuanto puede ocurrir a una persona. El número de crédulos ha disminuido, y la buena ventura ha degenerado tanto que apenas si proporciona un poco de calderilla.

En Alicante tienen los gitanos, domicilio fijo, en la subida del Castillo, forman un grupo considerable, un pequeño barrio; algunas familias gitanas se dedican a oficios o pequeñas industrias—venta de artículos de mercería, etc.—y de este modo van trabando relaciones con todo el mundo, van ingresando en la sociedad, pero de vez en cuando elementos inadaptados realizan una bárbara hazaña como la desarrollada anoche y que nos ha inducido a escribir estos comentarios.

En la calle del Gallo, de la barriada de "Las Provincias", situada en la subida del Castillo, habitan, como ya decimos en otro lugar varias familias gitanas, y en la casa número 44 viven Juana Vargas Romero, de 51 años y natural de Orihuela, con su hija Concepción Santiago Vargas, de 15 años, alicantina, soltera y con un hijo, la cual a los trece años fué seducida por uno de su raza, que huyó dejándola embarazada. En la casa contigua a la de estas dos mujeres, vive un matrimonio formado por José Moreno (a) "El Leal", y Aurora Vargas Lucas.

Anoche, alrededor de las diez y media, como consecuencia de un discurso poco académico de Aurora, dirigido a sus vecinas, se entabló un diálogo nada socrátrico, entre unas y otras mujeres. "El Leal", que por lo visto no es amigo de la oratoria, intervino con cosa tan contundente como una pistola, haciendo dos disparos los de por aquí trasquilan bestias, contra Juana Vargas. Advertidas las mujeres que había terminado el período de la *retórica* para dar paso al de la acción, sacaron de

sus correspondientes arsenales, cuchillos, navajas y otras armas, armando una verdadera batalla callejera.

Los vecinos y las autoridades, por espíritu pacifista y amor al orden, intervinieron, logrando reducir a los belicosos contendientes.

Como resultado de la refriega, fueron curados en la Casa de Socorro: Juana Vargas Romero, herida por arma defuego; en el pecho izquierdo; Concepción Santiago, herida en la cabeza producida por una pedrada; Aurora Vargas Lucas, también lesionada en la cabeza; pronóstico de todas, leve.

"El Leal", después de iniciar la zambra se dió a la fuga. Las autoridades le buscan para premiar su hazaña.



Un buen consejo vale más que estas veinticinco pesetas.

Si Ud. tose compre un frasco de Solución Pautauberge que es el remedio más eficaz contra los catarros, toses, bronquitis.

L. Pautauberge, Paris y todas Farmacias.

### Choque entre indios y musulmanes

Trece muertos y 96 heridos por la intransigencia y el fanatismo religioso

Londres, (telégrafo).—Comunican de Bareli (India inglesa), que se ha producido un choque sangriento al pasar un cortejo indio cerca de una mezquita musulmana.

La policía inglesa ha disparado seis veces contra los combatientes, teniendo que apelar a grandes esfuerzos para restablecer el orden. Hay 13 muertos y 96 heridos.

- VIVERT Verdadero sustitutivo del Champán
- VIVERT Es el mejor digestivo
- VIVERT El mejor aperitivo
- VIVERT Es recomendado por eminencias médicas

### Los cineas

CENTRAL-CINEMA Hoy, la preciosa comedia dramática "La prueba del fuego", magistral interpretación del conocido galán Ronald Coldman y de la bellísima actriz Blanche Sweet.

—Mañana, repris de la bonita comedia deportiva "El 13 de la suerte", interpretación del simpático Richard Dix.

IDEAL Hoy, la emocionante película española "El pilluelo de Madrid", creación de "Pitúsín", y de la "Romero".

—Mañana, la película dramática "Eugenia Grandet", interpretación de Rodolfo Valentino y Alice Terry.

DOS BOTONES hacen falta en MAXIM'S, donde pueden presentarse.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales Atentamente nos comunica don Luis Carrascosa Dewit, presidente del Colegio O. de Agentes Comerciales, que éste, ha instalado su domicilio social en San Fernando, 31, primero, (edificio del Círculo Mercantil).

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alicante

En el «Boletín Oficial», del día 27 de Agosto último, se insertaba el siguiente anuncio:

«La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alicante, en interés de los propietarios de edificios y solares de esta provincia y para facilitar el cumplimiento del Reglamento definitivo, para la organización y funcionamiento de las Cámaras de la Propiedad Urbana, publicado por Real decreto de 6 de Mayo de 1927, hace público:

PRIMERO: Que siendo obligatoria la colegiación de todos los propietarios (personas naturales o jurídicas) de fincas urbanas sean edificios o solares, que radiquen en esta provincia, con excepción del término municipal de Alcoy, para constituir la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Alicante, interesa a todos los dichos propietarios prestar su concurso a los trabajos de confección y rectificación del Censo provincial, base de los deberes y derechos que establece el expresado Reglamento orgánico:

SEGUNDO: Que las mencionadas personas naturales o jurídicas, propietarias de fincas urbanas situadas en el territorio de la Cámara, determinado en el número anterior, cuyos nombres figuren inscritos en el Censo de la Corporación, tienen en ella derecho electoral que podrán ejercitar en las elecciones que deberán celebrarse en la primera quincena del próximo mes de Noviembre.

TERCERO: Que el Censo electoral de esta Cámara de la Propiedad, estará expuesto en el domicilio social calle de Segarra, número 8, de esta capital, durante los diez primeros días del próximo mes de Septiembre, en cuyo plazo y los diez días siguientes, se admitirán las reclamaciones que se presenten sobre inclusión, exclusión o clasificación de los electores en categorías o grupos.

Alicante 24 de Agosto de 1927.—El Presidente, Gabriel Montecosinos.—El Secretario, Julio Ibañez. La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, con objeto de que llegue a conocimiento de todos los propietarios de la provincia, nos ruega la reproducción del anuncio expresado, y al mismo tiempo hace público que en su domicilio social, Segarra, número 3, de esta capital se facilitarán ejemplares del Reglamento orgánico de la Corporación y cuantas explicaciones soliciten los señores propietarios previa justificación de su calidad de tales en el territorio de la misma Cámara.

### Ama de cría

se ofrece para criar en casa de los padres. Leche fresca de un mes. Darán razón en la calle de Sevilla, núm. 121, Barbería.

## Deportivas

FUTBOL Mañana se celebrará en la vecina ciudad de las palmas, el encuentro entre los equipos Valencia F. C., campeón regional y Elche F. C., campeón provincial.

Este encuentro ha despertado gran interés, entre los aficionados, que el pasado domingo se vieron defraudados por no haber venido el equipo valenciano, ya que no pudo reunir su primer once completo.

Mañana serán muchos los aficionados que se trasladarán a Elche, para presenciar este acontecimiento deportivo.

### Balneario "LA AVANZA", Gran restorán a cargo de PEPE LLEDO

(exconcesionario del "Diana") Los menús de las cenas son a base de mariscos.

### Cartera de Sociedad

Marchó a Valencia en uso de licencia el funcionario de correos y director de "La Cruz Roja", don Tomás Navarro,

—Ha marchado a Madrid nuestro particular amigo don José Luis Curt Amérgio.

—De paso para su posesión en la H. C. E. L. A., ha estado en esta nuestra paisano don Manuel Sanante, director de «El Siglo Futuro».

—Reunida la Colonia francesa de Alicante bajo la Presidencia de Honor del señor Consul de Francia, el COLEGIO FRANCÉS quedó reorganizado en la forma siguiente:

Presidente de Honor: Mr. Simón, Co sul de Francia.

Presidente efectivo: Mr. León Dupuy.

Vice Presidente: Mr. W. Gilpin. Secretario-Tesorero: Mr. P. La Caze.

Administrador: Mr. F. Monguillot.

Este Centro docente tendrá un claustro de doctos profesores de ambos sexos.

Dicho COLEGIO FRANCÉS conservará el mismo local que tenía, en inmejorables condiciones pedagógicas e higiénicas, en la Avenida del General Marvá (Plaza de la Independencia).

### La crisis minera en Asturias

Madrid, (teléfono).—El representante de los mineros asturianos señor Llana llegó a Madrid, visitando al general Hermosa para continuar sus gestiones a fin de tratar con el Gobierno de la grave crisis que atraviesa el trabajo de los mineros en Asturias.

Expuso en general con todo detalle la situación, de la cual resultó que 4.000 obreros están parados en absoluto; que 20.000 solo trabajan cuatro días a la semana, y únicamente 6.000 lo hacen normalmente.

Luego visitó al Ministro de Fomento que prometió ayudarle en todo cuando pudiera.

## CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27. Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO



## DE FAMA MUNDIAL

Depositario exclusivo para la provincia

Julían Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16. Teléfono 657

## GARAGE MODERNO

Joaquín Costa, 20 (Antes Ramales)

Amplias cabinas :: Magnífico Lavadero :: Gran taller de reparaciones :: Accesorios para el automóvil :: Servicio permanente

### JOSE L. CURT

Concesionario de la General Motors para el BUICK y OLDSMOBILE

EXPOSICION: Joaquín Costa, núm. 30

## Los repatriados de la Princesa

Conforme anunciamos en nuestro número de ayer, mañana a las nueve de la misma, llegará a nuestro puerto el «España n.º 5», que conduce a la compañía expedicionaria de la Princesa, cuyo Regimiento, está de guarnición en esta plaza.

A los valientes del cuarto de línea se les prepara un grandioso recibimiento.

El gobernador militar de esta plaza, nuestro distinguido amigo don Manuel Montero Navarro, en atento E. L. M. nos invita a presenciar el desembarco de los expedicionarios de la Princesa, que como ya decimos con antelación, tendrá lugar mañana a las nueve horas, en el muelle de Levante, frente al tinglado n.º 2.

Agradecemos la atención.

El gobernador militar de esta plaza, nuestro distinguido amigo don Manuel Montero Navarro, en atento E. L. M. nos invita a presenciar el desembarco de los expedicionarios de la Princesa, que como ya decimos con antelación, tendrá lugar mañana a las nueve horas, en el muelle de Levante, frente al tinglado n.º 2.

### Enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

### Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid. Pl. de Abad Penalba 1 Alicante. Consulta de 11 a 1

## SUCESOS

¡Qué amigos tienes...

Ha sido denunciado al Juzgado de guardia Pedro López Martínez, acusado de haber sustraído una cartera conteniendo 700 pesetas en billetes y documentos a su amigo Ecequiel Oltza Ramírez. Dichos individuos, viajaban juntos desde la estación de Benisa y cuando llegados a Alicante, Ecequiel se dió cuenta de la sustracción, Pedro se dió a la fuga.

Gomo en el Rif Al juzgado correspondiente, han sido denunciados varios vecinos de la calle de Rafael Asín, por maltratar y apedrear a dos enfermeros del Hospital Provincial, cuando transportaban a dicho establecimiento a una enferma.

Denunciados Lo han sido al juzgado municipal Rafael Emiro; Manuel Ramos Riera y Manuel Pérez Marcos.

LA PRIMERA CASA EN SOMBREROS OROBIA FRANCÉS Bailén, 14, 1.º decha.

## Toros y toreros

El festival de mañana

A las cinco y media de la tarde (hora oficial) ha de celebrarse mañana en nuestro coso taurino el anunciado festival organizado por la Asociación de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España.

La función ya hemos dicho que se hace a beneficio del Colegio de Heerfanos de ferroviarios y Escuelas de la Zona 16.

Los becerretes de don Antonio Carde, de Cuenca, nos dicen que son de bonita lámina y de buena nota.

De los improvisados lidiadores también tenemos excelentes referencias. Están dispuestos, según parece a echar a "Pipa", y "Salmonete".

Si ello es así, mañana podrá pasarse una tarde muy divertida en la plaza de toros y por muy poco dinero.

Nosotros así lo deseamos.

EL DE TANDA UNICO LEGITIMO QUINA FONTAN, pedidos a BODEGAS COLON

### Banda Municipal

Programa del concierto que dará esta noche a las diez y media, en la Esplanada, es el siguiente: Muñoz y Perea. Pasodoble.—Rogel.

El Caserío, Fantasia.—Guri li. Los Maestros Cantores, Fragmentos.—Wagner.

Goyescas, Preludio.—Granados. Enseñanza Libre, Selección.—Giménez. Fino "La Ina", Pasodoble.—Soler.

Programa para mañana domingo a las diez y media de la noche, es el siguiente: Pica Dura, Pasodoble.—Rogel. El Mar, Vals.—Caballero. La Casita Blanca, Fantasia.—Serrano.

Homenaje a Chapi, 1.ª parte.—San Miguel. Los Cadetes de la Reina, Selección.—Luna. Goyesco, Pasodoble.—Duart.

Lea Vd. EL LUCHADOR

## Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Roberto, español, de Denia con carga general y pasas.

Barceló, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general y pasaje.

Poeta Arolas, español, de Canarias y Valencia con carga general.

Anra Goich, italiano, de Fiume y Valencia con descarga de madera.

Duchessa D'Aosta, italiano de Trieste, Marsella y Valencia con carga en tránsito.

Tordensjoldo, noruego, de Veijavick con bacalao.

Cabo Sacratif, de Bilbao y Málaga con carga general y ralles para la compañía de ferrocarriles Andaluces.

Siwa, sueco, de Kaskó con cargamento de madera para la compañía de maderas.

Colón, inglés, de Liverpool, Glasgow y Cartagena con carga general.

Spezia, alemán, de Hamburgo y Málaga con carga general.

Blacktoft, inglés, de Newcastle con cargamento de carbón para la casa Mateu y Bonet.

Bjerka, noruego, de Cardiff con cargamento de carbón para la casa Mateu y Bonet.

DESPACHADOS

Poeta Arolas, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias con carga general y pasaje.

Cabo Sacratif, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Duchessa D'Aosta para Las Palmas, Habana, Progreso, Veracruz, Tampico, Galveston, New Orleans y Houston con pasaje y carga general.

Colón, inglés, para Barcelona y Liverpool con carga general.

Spezia, alemán, para Valencia y Hamburgo con carga general.

El Caudal, español, para San Pedro del Pinatar donde cargará sal para Bilbao.

Anna Goich, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca con carga general.

Tordensjoldo, noruego, para Valencian con bacalao en tránsito.

## Lea V. EL LUCHADOR

No hay tal

fallecimiento

Madrid, (teléfono).—Raimundo Vaquero, que bebió en El Rastro, tres botellas de coñac, sufrió un ataque de alcoholismo agudo.

Conducido al Hospital, se creyó que fallecería, pero no fué así. A Vaquero se le pasó la "mona", y en un descuido de los enfermeros, abandonó la cama y marchó tranquilamente a la calle.

Cuando Vaquero se presentó a sus amigos, que precisamente comentaban su muerte, causó la natural estupefacción.

El suceso está siendo muy comentado.

### Central Cinema

PARA HOY

La prueba del fuego

(Por Ronald Coldman)

PARA MAÑANA

EL 13 DE LA SUERTE

Y una cómica en 2 partes. Desde las seis y media.

Clinica del Doctor Juan Santa Olalla

Enfermedades del corazón y de los pulmones RAYOS X

LABORATORIO DE ANÁLISIS - TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA

Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

POR LA CONQUISTA DEL AIRE

La llegada del "San Rafael," a Quebec, ha sido desmentida y aun no hay noticias de su paradero

El "Pájaro azul," hace una falsa partida y el "Sir John Curling," y el "Royal Windsor, vuelven a fracasar en su intento de cruzar el Atlántico

Londres, (telégrafo).—La primera noticia sobre el "San Rafael," después de anunciar su poseso sobre las islas Aran, el miércoles a las 13 h. 35, ha sido un cablegrama de Ottawa llegado a Londres a las 5 de la mañana de ayer viernes, anunciando que el ministerio de aviación canadiense había recibido un aviso, no oficial, de que el avión había aterrizado a 700 millas al este de Quebec.

Pero otro cablegrama recibido mas tarde dice: "El comandante Edwande, jefe de la aviación canadiense, anuncia oficialmente que no sabe nada respecto a que haya aterrizado el "San Rafael," cerca de Quebec.

En busca del avión perdido

Nueva-York, (radio).—Ha salido el monoplano "Old-Glory," para explorar la costa del Canadá y las de Terranova en busca de "San Rafael."

—La joven esposa del piloto Hamilton, ha pasado toda la noche en vela y no pierde la esperanza de que aparezca el "San Rafael."

Aterrizajes forzosos

Londres, (telégrafo).—El avión canadiense "Sir John Curling," que venia hacia esta capital, se ha visto precisado a aterrizar en Caribou a causa de la niebla.

También el avión "Royal Windsor," que intentaba la misma travesía del Atlántico hacia Inglaterra, ha tenido que aterrizar en San Juan, cerca de Quebec.

La vuelta al mundo

Bagdad, (telégrafo).—Procedente de Constantinopla han llegado a bordo del avión "Orgullo de Detroit," los aviadores Brack y

Schlée, que intentan la vuelta al mundo.

Otros vuelos

Paris, (telégrafo).—El teniente Tenot y el comandante Bouscat, han cubierto la travesía de Paris a Copenhague sin escala en siete horas.

—Para proseguir su raid hacia Johannesburgo, el piloto británico Bentley, partió de Le Bourget con dirección a Lyon.

—Se anuncia que el lunes próximo partirán los dos aviadotes Medaets y Verhaegen para intentar el vuelo Bruselas-Congo belga sin escala.

Atraco en un expreso, como en las películas

Paris, (telégrafo).—Un tenedor de libros llamado León Hebert Offatt, de 21 años de edad, domiciliado en el Cairo, que venia de Italia, fué atracado en el expreso que viajaba, entre las estaciones de Modane y San Juan de Muriene, por cuatro individuos.

Después de desvalijado, el señor Offatt, fué arrojado a la vía por la portezuela de su departamento.

Unos turistas que pasaban en auto cerca de aquel lugar, recogieron mal herido al señor Offatt y lo trasladaron a dicho último pueblo, donde ante las autoridades pudo dar las señas de sus atracadores.

Estos aun no han sido habidos.

Por las familias de Sacco y Vanzetti

Paris, (telégrafo).—El comité formado en Paris en favor de Sacco y Vanzetti, presidido por el ex ministro Durafour, ha abierto una suscripción en favor de las familias de Sacco y Vanzetti.

Un joven español detenido en Paris

Paris, (telégrafo).—Ha sido detenido y encerrado en un calabozo de la Prefectura, un joven español llamado Emilio Martínez, de 22 años de edad, que vive en la avenida de Tilleuls, en Saint Ouen quien el bulevard Ney, frente al cuartel de Infantería, ayer tarde insultó a un soldado del 21 Regimiento colonial.

**Dr. Rodríguez Buades NIÑOS**  
Consulta de 11 a 1  
López Torregrosa, 1  
(antes Llorna)

**Como las inundaciones del Missisipi**  
Son las de la Galicia oriental

Viena, (telégrafo).—Las pérdidas causadas en la provincia de la Galicia oriental, por las inundaciones, son importantísimas.

Centenares de casas han sido arrastradas por la corriente de las aguas. Dos pueblos enteros han quedado destruidos. El número de personas que han quedado sin abrigo, asciende a 50 000, muchos de ellos se encuentran refugiados sobre los tejados de sus viviendas.

La corriente ha arrastrado unos 4.000 metros cúbicos de bosque. La prensa polonesa compara estas terribles inundaciones con las recientes del Missisipi.

Un drama en la Legación soviética de Varsovia

Varsovia, (telégrafo).—Un emigrante ruso, cuyo nombre se ignora, se presentó ayer por la mañana a las once en la Legación soviética de Varsovia.

Con motivo de que se habían negado a visar sus documentos para volver a Rusia, riñó con los ujieres y porteros, precipitándose sobre uno de estos empujando un cuchillo.

El ujier amenazado, sacó un revolver y disparó contra el agresor, matándole instantáneamente.

Carlos Luis de Cuenca, ha fallecido

Madrid, (teléfono).—Esta mañana a las ocho y media, ha fallecido el poeta Carlos Luis de Cuenca, cuya personalidad es bien conocida.

Su muerte ha sido muy sentida.

Lo que dice la "Gaceta," Y no miente

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno, inserta en su número de hoy, entre otras de menor interés, las disposiciones siguientes:

—Autorizando a don Jesús Aragón, vecino de Valencia para instalar un motor de dos caballos de fuerza, una muela y una máquina taladradora.

—Idem a don José García, industria de tejidos de seda y algodón, para instalar diez telares mecánicos en vez de 20 que venían funcionando a mano.

—Decreto facultando a las Juntas de 1.ª Enseñanza para dictar medidas, encaminadas a intensificar los trabajos en las clases de adultos y estimular la concurrencia a las Escuelas.

—Autorizando a la compañía de radiotelegrafía para la adquisición de una estación de radio con destino a Santa Isabel de Fernando Póo.

Lea V. EL LUCHADOR

Disposiciones oficiales

Madrid, (teléfono).—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, concede la medalla de Sufrimientos por la Patria, a la condesa de Torre Arias por la muerte de un hijo, teniente de infantería, a consecuencia de heridas recibidas en campaña.

—Dejando en situación de disponible al teniente coronel don Manuel Castejón.

La temporada en el teatro de la Zarzuela

Madrid, (teléfono).—El día 23, se inaugurará la temporada en el teatro de la Zarzuela, con la obra "La Tiziana".

La orquesta la compondrán los profesores del Real, en número de 60, que dirigirá el maestro Vives. El decorado ha costado cinco mil duros.

Maniobras militares

Zaragoza, (teléfono).—Se preparan maniobras militares de las tropas de esta región, que se celebrarán del 7 al 9 de Octubre.

El supuesto táctico a desarrollar es el oponerse al avance de una columna que viene sobre Zaragoza. La acción se desarrollará entre los pueblos La Almunia y La Muela.

Va a auxiliarlo y lo apuñala

Villaviciosa, (teléfono).—Cuando regresaba a su domicilio de Lavares el vecino Manuel Mullar, de 30 años, encontró a un individuo tendido en la carretera, se inclinó para auxiliarme y entonces el desconocido le asestó seis puñaladas en la cara y en el cuello.

El agresor se llama Angel Campa y se ignoran los móviles, que le indujeron a proceder de tal forma.

Un cobrador de Banco mata a un compañero

Cazorla, (telégrafo).—Los cobradores del Banco Español de Crédito, Rafael Casañas y Felipe Mancilla, riñeron por causas que se desconocen.

Mancilla disparó un tiro de revolver a su rival, matándole.

No se conocen más detalles del suceso.

Los protagonistas se hallaban solos en su casa.

**Pensión Alicantina**  
y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones  
- Cubiertos económicos -  
Pensión desde 10 pesetas  
El sitio más céntrico de la  
:: :: población :: ::  
Ronda Universidad, 4, pral.  
Teléfono 5346 A.  
BARCELONA

**Gran Hotel Samper**  
AMERICAN BAR

**Escuela Modelo**

**EDUCACION EVANGÉLICA**

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios: - Grandes patios para esparcimiento de los alumnos: - Profesorado numeroso y competente: - Clases al aire libre.

FRANCÉS :: DIBUJO :: MÚSICA :: GIMNASIA  
Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física  
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

**BODEGAS**

TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA :: ESPIRALES :: ANHIDRIDO SULFUROSO  
:: ACIDO TARTÁRICO :: METABISULFITO ::  
FOSFA O AMONICO

PINTURA NEGRA PARA HIERROS :: PINTURA PARA BOCOVES :: MANGAS Y MANGOTES

**Desiderio Reig**

BAILÉN, 8 y 10  
ALICANTE

La propiedad de una higuera

O un cura, amigo de pleitos

Oviedo, (teléfono).—En Valdecuna (Mieres), el vecino Isidoro Valdés, sostuvo un pleito con el párroco sobre el mejor derecho a la propiedad de una higuera, durando dos años la tramitación.

El juzgado sentenció el mejor derecho a favor del párroco, y al ejecutarse la sentencia, acudiendo los obreros para derribar la higuera un hijo de Isidoro, apostado en el corredor de su casa, disparó dos tiros de escopeta contra los obreros, hiriendo a tres.

A uno de ellos, especialmente, le alcanzó la perdigonada en la cabeza.

Fuó detenido el agresor en el mismo lugar.

Información barcelonesa

Quiere reconciliarse con su esposa y la hiere gravemente

Barcelona, (teléfono).—Desde hace tiempo estaban separados el matrimonio José Pons Valls y Josefa Uriarte, por la vida que llevaba el marido y la mala vida que daba a la Josefa.

Anteayer se encontraron ambos, y el José invitó a su mujer a pasar la noche juntos, dirigiéndose a una casa de la calle del Asolio.

Ayer mañana al levantarse el José propuso hacer las paces a su esposa y olvidar la vida pasada, pero la Josefa se negó rotundamente, diciendo que su deseo era de marchar a Vichi con objeto de volver con su padres.

Esta negativa exasperó al marido, entablándose una discusión, que terminó sacando una navaja recién afilada que llevaba el José con la que le infirió a su esposa varias heridas en el vientre, cuello y cabeza.

A los gritos de auxilio que daba

la Josefa acudieron los encargados del Muble y unos agentes de la autoridad, que procedieron a la detención del esposo, al que le ocuparon la navaja,

La víctima fué conducida al dispensario del Rosal, donde fué auxiliada.

La Josefa ha declarado que por el mero hecho de llevar su esposo una navaja recién afilada, es prueba de que su propósito era el de asesinarla.

Quemaduras graves

Manipulando en un infernillo de bencina, Consuelo Nieto García, en su domicilio, calle de Gumbau, tuvo la desgracia de que se le inflamara el liquido, resultando con quemaduras graves.

De un importante robo de alhajas

Como ya comunicamos, los agentes de la brigada criminal salieron para varias poblaciones de Cataluña con objeto de descubrir a los autores del robo de alhajas, valoradas en 70.000 pesetas, cometido en un establecimiento de joyería de la calle de Gay.

En Trems ha sido detenido un sujeto del que se sospecha sea autor del mencionado robo.

Dicho sujeto ha sido reconocido por otro detenido como la persona que le vendió las papeletas de empuje correspondientes a las alhajas robadas.

Comerciantes multados

La Junta provincial de Abastos ha impuesto multas por valor de 6.000 pesetas a varios comerciantes de la provincia por haber infringido la ley de ventas.

**PULMONES - : CORAZON**  
**F. MARTI EZPONDA**  
Médico Especialista  
DIATERMIA  
SOL ARTIFICIAL  
RAYOS X  
Plaza Castelar, 8  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4

El coche MAS PEQUEÑO que se construye en América, es el

**WHIPPET**

EL UNICO COCHE AMERICANO que solo tributará anualmente 300 pesetas, en concepto de impuesto único, es el

**WHIPPET**

EL UNICO COCHE PEQUEÑO que es confortable para 5 pasajeros, es el

**WHIPPET**

EL UNICO COCHE PEQUEÑO que sube pendientes de 10 por 100 en directa, es el

**WHIPPET**

EL UNICO COCHE AMERICANO que solo consume 9 litros por cien kilómetros, es el

**WHIPPET**

¿No cree usted que el UNICO COCHE PEQUEÑO QUE LE CONVIENE, es el

**WHIPPET?**

De venta: Mora, Ferreteria



# La Union y El Fenix Espanol

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—  
Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez  
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43  
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca  
Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,  
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando,  
San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja  
Auxiliar) Totana y Yecla  
Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2'50
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4'50
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50
» » » dos años	5
En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales	

**Camisería Benavent**  
Plaza Castelar, 1  
**Camisería Sport**  
Altamira 9  
Ciudad de Benavent, y Bloca  
Especialidad en confecciones a la medida  
Artículos del país y extranjeros

# ABSENTA ESCAT

EMILIO J. ESCAT  
Ronda San Pedro, 11 BARCELONA

## Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarras, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER  
Quizás evite una TUBERCULOSIS  
Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

## EXTIENDA

SU RADIO DE ACCIÓN

Lo conseguirá si consulta esta obra

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bally-Ballière-Riera)

Unos tres millones de datos de industria, comercio, profesiones, elemento oficial y producción agrícola y minera

3

TOMOS

881 volumen encuadernados (7.500 páginas)

75 Ptas.

Franco de portes en toda España

Solicite detalles a



ANUARIOS  
Bally-Ballière  
y Riera Reunidos, S. A.  
BARCELONA  
Consejo Cliente, 240  
Sección P.

Tipografía Gutenberg  
Lorenzo Carbonell Santacruz  
Castaños 16 y 18 ALICANTE

Patentes S. M.

¡NO LO ROMPERÁN!



Las brochas de celuloide que fabrica.

PATENTES S.M.

Sociedad 06 y 08 ALICANTE

SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Caja "Omnia, y "Mignon, de numeraciones, para precios en escaparate. Pidan presupuesto a Socorro 81 y 88 ALICANTE



Para señoras

Depilación por procedimiento eléctrico, destruyendo la raíz sin perjudicar el cutis.

Precios módicos  
Horario: De 10 a 13  
Mayor, 41 principal

CARIDAD

La implora de los buenos corazones una anciana octogenaria y enferma que vive en la calle de Maldonado, número 22,

OLOROSO SANTA MARIA, único Montilla especial para mesa

Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

Cazadores

Escopetas desde 45 pesetas con certificado del Banco de Pruebas, Catálogo gratis: Manufacturas Reunidas de Productos de Hierro Bidebarrieta, 64 EIBAR.

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

EL MEJOR

PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

# CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

# GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13  
Calle de las Delicias, 15

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes evita el picor de las encías, haciendo reparar a la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Corre garantía exigir mi firmay rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos